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- Emosjonelle belastninger

- Ytringsfrihet og ytringskultur 

- Avvikskultur



• Arbeidsmiljø handler om arbeidet.

• Hvordan vi planlegger, organiserer og 
gjennomfører arbeidet.

• Har det psykososiale handlet for 
mye om det sosiale?

Hva er et godt arbeidsmiljø?



Psykososiale arbeidsmiljøfaktorer



Hva kjennetegner et godt arbeidsmiljø?







Det er ikke lenger maskiner som sliter ut arbeidstakerne, 

det er andre folk.









Bekymret for fryktkultur: - Jeg er redd

https://www.tv2.no/nyheter/innenriks/bekymret-for-fryktkultur-jeg-er-redd/17069750/


Friminutt!



Ytringsfrihet og ytringskultur



Bestill trykksaker fra vårt eget trykkeri!

https://www.utdanningsforbundet.no/larerhverdagen/materiell-og-brosjyrer/bestill-laererprofesjonens-etiske-plattform/


Grunnloven §100





– Ytringsfriheten gjelder så klart også for ansatte i barnehager, skoler og universiteter. 
Så lenge ansatte ytrer seg på egne vegne kan de som et soleklart utgangspunkt fritt gi 
uttrykk for sine meninger – også om forhold knyttet til eget arbeid.

Retten til ubehagelige ytringer
Så hvor går egentlig grensene?

Det eksisterer en lojalitetsplikt i et arbeidsfold, men det er bare ytringer som klart og 
påviselig skader arbeidsgivers legitime interesser som er ulovlige.

Hun viser til at Sivilombudet har påpekt at det ikke er nok at arbeidsgiver oppfatter 
ytringene som uønskede, uheldige eller ubehagelige.

At ansatte bidrar til debatt må tvert imot anses som et gode.

Kan være en personlig belastning
En som har erfart hvordan det er å stå i en ytringsfrihetskonflikt er sentralstyremedlem 
i Utdanningsforbundet, Simon Malkenes.

Utover våren 2018 havnet Malkenes i en betent konflikt med toppledelsen i 
Utdanningsetaten i Oslo. Saken utviklet seg raskt til en formidabel maktkamp mellom 
byråkrati og politisk ledelse om ytringsfrihet, tillitsreform og retning for Osloskolen. 



Erre så nøye a’? JA!!!

§ 5. Innholdet i det systematiske helse-, miljø- og sikkerhetsarbeidet. Krav til dokumentasjon (arbeidstilsynet.no)

https://www.arbeidstilsynet.no/regelverk/forskrifter/internkontrollforskriften/5/


Hva sier politikerne?

Hvorfor får vi ikke flere av de historiene i det offentlige rom?

På spørsmål fra Rødt om ytringsfriheten var svaret «opplever at det settes noen rammer», «taushetsplikten 
setter noen rammer», «vi snakker åpent om det i interne møter».

Hvis ikke de ansatte i tjenestene våre gir oss ærlige tilbakemeldinger om hvordan våre velferdstilbud innenfor 
barnehage, skole, SFO, eldreomsorg og andre tjenester fungerer, hvordan skal vi som politikere da ta de rette 
valg?

Vi har nå et barnehageopprør og foreldreopprør innenfor barnehage hvor flere styrere, ansatte og foreldre 
står frem med sine historier om krav til økt bemanning.

Vi opplever at ansatte oppfatter sin ytringsfrihet som begrensa. Er det noe som blir signalisert fra 
kommunens ledelse, eller bare noe noen ansatte føler, og derfor setter egne begrensninger for sine ytringer?

Fredrikstad kommune, Lokal politikk | Ytringsfrihet i Fredrikstad kommune: Rødt etterlyser åpenhet

https://www.f-b.no/ytringsfrihet-i-fredrikstad-kommune-rodt-etterlyser-apenhet/o/5-59-3426553?key=2024-10-30T08:19:25.000Z/retriever/0331583ce0a52d9c64c729b0d2fcb29344c906aa


Hva sier KS-veilederen?

«Et velfungerende demokrati er avhengig av en åpen og opplyst 
debatt. Ansatte med kunnskap og innsikt om fagområder og 
tjenester er viktige aktører i det offentlige ordskiftet.

Det er derfor viktig at kommuner og fylkeskommuner gjør det trygt 
å ytre seg kritisk om forhold i egen virksomhet. 

En god ytringskultur og gode rutiner rundt varsling er viktig for 
lokaldemokratiet. Det er også med på å sikre gode tjenester, et godt 
arbeidsmiljø og god samhandling mellom ledere og medarbeidere.

Ledelsen har det overordnede ansvaret for å sikre og tilrettelegge 
for gode ytringsbetingelser på arbeidsplassen. Også tillitsvalgte, 
verneombud og ansatte har en medvirkningsplikt til å skape et 
arbeidsmiljø hvor kritikk tas opp på en forsvarlig måte.»

Veileder om ytringsfrihet og varsling - KS

https://www.ks.no/fagomrader/demokrati-og-styring/etikk/veileder-om-ytringsfrihet-og-varsling/


Hva kjennetegner et godt arbeidsmiljø?

Sier du fra om avvik?

Kan du trygt gi tilbakemelding?     



Undersøkelse om avvik og varsling i Østfold

• Våren 2024 gjennomførte Utdanningsforbundet Østfold en 
medlemsundersøkelse om avvik og varsling. 

• Undersøkelsen gikk ut til alle yrkesaktive medlemmer, med unntak av 
ledermedlemmer.

•
1103 av 6014 medlemmer svarte på undersøkelsen, noe som gir en 
svarprosent på snaut 20.



«Vi får beskjed om å ikke 
melde avvik.»

«Ingen konsekvens, 
tilbakemelding eller 
oppfølging.»



• «Har meldt inn 224 
avvik siden mars 2023. 
Foreløpig har det ikke 
hatt noen effekt.»

• «Vi har ikke særlig 
kultur for å melde 
avvik.»



• Over 60 %  av respondentene i barnehagene får ikke tatt ut 
planleggingstiden.

• 40 % av respondentene i faglig- og administrativt støttesystem sier at 
underbemanning har ført til at de ikke har overholdt frister innenfor 
lovverket.

• 70 % av respondentene i grunnskolen har opplevd at det ikke settes 
inn vikar i spesialpedagogiske timer.

• 67 % av de tillitsvalgte i videregående opplæring har aldri vært med å 
utarbeide risikovurderinger og laget tiltaksplaner knyttet opp mot 
funnene i risikovurderingen. 



• 65 % har opplevd at det ikke blir satt 
inn vikar eller annen ressurs i 
undervisningen. 

• 30 % opplever at de ikke strekker til i 
jobben.

• 26 % har opplevd at tilbudet ikke er 
pedagogisk forsvarlig.

• 25 % har opplevd krenkende ordbruk.

Videregående opplæring Grunnskole

• 70 % har opplevd at det ikke settes inn 
vikar i spesialpedagogiske timer.

• 33 % opplever å gå på akkord med egen 
profesjonalitet grunnet økonomiske 
hensyn. 

• 63 % har opplevd krenkende ordbruk.



• 43 % oppgir at grunnen til få avvik er fordi 
de ikke tror det vil føre til en endring. 

• 40 % oppgir at det handler om manglende 
tid.

• 24 % har sagt fra til skoleledelsen. 

• 12 % er redd for at det å melde avvik vil få 
personlige konsekvenser.

• 13 % har opplevd at tidligere meldte avvik 
har ført til ubehageligheter. 

Grunnskole Videregående

• 30 % oppgir at grunnen er at de ikke vet 
hva som regnes som avvik.

• 37 % sier at grunnen til få avvik er at de 
ikke tror det vil føre til endring.

• 25 % er redd for at det å melde avvik vil 
få personlige konsekvenser.

• 12 % har opplevd at tidligere meldte 
avvik har ført til ubehageligheter. 



• 53 % oppgir at grunnen er manglende tid.

• Nesten 40 % oppgir at de har sagt fra til 
leder/barnehageeier.

• Over 30 % oppgir at grunnen til få avvik er 
fordi de ikke tror det vil føre til en endring. 

• 5 % er redd for at det å melde avvik vil få 
personlige konsekvenser.

• 6 % har opplevd at tidligere meldte avvik 
har ført til ubehageligheter. 

Kommunale barnehager Private barnehager

• 35 % oppgir at grunnen er manglende tid.

• 36 % oppgir at de har sagt fra til 
leder/barnehageeier.

• Over 34 % oppgir at grunnen til få avvik er 
fordi de ikke tror det vil føre til en endring. 

• Over 16 % er redd for at det å melde avvik 
vil få personlige konsekvenser.

• 10 % har opplevd at tidligere meldte avvik 
har ført til ubehageligheter. 



Veien videre…

• Er resultatene fra avviksundersøkelsen gjenkjennbare på 
din arbeidsplass?

• Hva blir særlig viktig for å få til en god avvikskultur på din 
skole? 

• Hvordan kan vi styrke ytringsklimaet i barnehage og 
skole? 



Snakk sammen!

«Du må ikke tåle så inderlig vel den urett som ikke rammer deg selv» Arnulf Øverland



Skriv om det!

Framsnakk 

lærerrollen!   

   

Beskriv 

arbeidsforholdene!

Alle elever har rett til tilpasset opplæring, men først og fremst har de rett til å bli sett

Takk for meg!

https://www.utdanningsnytt.no/gutter-merete-henden-opplaering/alle-elever-har-rett-til-tilpasset-opplaering-men-forst-og-fremst-har-de-rett-til-a-bli-sett/390282
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